

特别报道



台景点标识刮起简体风

观光推介网页变脸 餐馆菜单“删繁就简”

本报记者 李炜娜

大陆游客的看法也大致如此。有人认为若增加简体字,能让他们旅游时更容易了解景点内涵;也有人说,若只有繁体字也算是另一种观光特色,还有人把繁体字折页带回大陆作纪念。

台北故宫博物院院长冯明珠表示,若当局政策改变、经费也足够,会制作简体字版折页和网站。

李应元说,不少地方官网原来都有简体网页,但当局2011年6月宣布“所有官方文件、网站都以繁体字版本为主”后,许多简体页面被移除。不过,台湾“观光局”辖下的信息网虽移除简体页,但2012年起由北京办事处经营简体网页,他们解释说:“陆客来台屡创新高,为方便观光宣传及推广,网站仍为重要营销工具。”

不过,“简体字风”早就刮出了旅游业。现在,岛内专卖简体字版图书的书店和开设简体字课的学校越来越多,而认识简体字的岛内民众也越来越多……台北大学教授江岷钦接受采访时介绍说,台北大学从2005年开始,就开设了简体字学习课程,而且还定期举办认字比赛,更有学生说:“不懂简体字,就落伍啦!”

1956年,大陆在传统汉字基础上进行了汉字简化,由此产生了简体字,之前的写法便称之为繁体字。而当时以及后来的当局始终将文字的繁简视为意识形态问题,使得上世纪80年代末,两岸开始往来之初,台湾民众几乎读不懂简体字。“如今,越来越多的台湾民众开始接受简体字,这是两岸关系越来越密切的自然趋势。”台湾时事评论员黎建南表示,对学生来说,学习简体字是未来到大陆发展的有利条件;台湾民众更多地了解接受简体字,也可以避免误解、增进了解,对两岸都是一个好现象。

用繁体字被认为是台湾传统文化保存完整、传统教育发达的一种象征。不过,这并不影响民众学习简体字的热情。不仅如此,连台湾的语言中心也端出“同时教授繁体字、汉语拼音”的菜单,因为外国人来台学中文,多半会要求学简体字和汉语拼音。

增加简体字,并不是抛弃繁体字。如今,两岸书法家的作品仍然书写着繁体字的美丽,大陆也有越来越多的学校开设认识繁体字的课程。

“怎么看繁体字之争?”一位台湾朋友这样回答:简繁体怎么写都是两笔一个人字。时至今日,两岸中国人早已告别了那个以写法论正统的年代,简繁体并非是非之分。繁体字的美丽,是历史的传承,简体字的快捷,是时代的速度。无论简体还是繁体,都象征着中华文化的吸引力。



“简体字风”大行其道

景点该不该增加简体字?事实上,业者已行动在先。

岛内媒体称,随着两岸交流的增多,旅游业早就兴起“简体字风”。2008年开放陆客赴台游之前,不少旅行社就印制了简体版游览说明;景点附近餐馆的菜单也有了简体版。桃园大饭店两年前推出简体版网页,执行长黄治权表示,增设简体版的确增加了效益。“自由行陆客在大陆更容易搜寻到简体版网页,简体版推出之前,陆客四成,现在最高达到七成。”对业者而言,简体字意味着人潮和钱潮。

两笔一个人字

景点会不会增加简体字?讨论还在继续。不过,有媒体已经从中看出了变化。

两岸文化同源同种,文字的传承是一个例证。2009年,马英九提出“识繁书简”,希望两岸未来可以达成协议,认识繁体字,会写简体字。此话一出,立即被民进党骂为“卖台”、“文化统一”。可这次提出景点增加简体字说明和网页的人,正是民进党籍“立委”。

台湾知名画家、联合文学社长蒋勋认为,岛内民众对繁简之争的看法越来越包容。“使

台湾跟港澳地区一样,使用的是繁体字。随着越来越多的大陆游客赴台观光,近日,台湾有“立委”建议,岛内知名景点应提供简体字版观光折页及网页,民进党籍“立委”李应元说,“来者是客”,应以客为尊、提供方便。

调查结果看法各半

旅游点该不该增加简体字?岛内媒体就此采访了地方县市和大陆游客,结果看法各半。

桃园县政府观光营销局长李绍伟表示,为方便陆客取得相关资讯,他们很早就有简体版观光网页;南投县政府观光处也印制了简体字观光旅游指南,南投清境农场观光行政组长林俊雄说,除了陆客,不少新加坡、马来西亚的华人也习惯于简体字;同样地处南投县的日月潭风景区管理处,其官网和观光折页都没有简体字版本,管理处副处长洪维新表示,陆客都能看得懂繁体字,暂不考虑简体字版本;台东县观光旅游处处长陈淑慧也表示,陆客看繁体字并不困难,且繁体字更能体现中华传统文化特色,因此,“不一定要有简体字版本”。



「立委」泼水咬人演武戏

马淑静 (台湾)

6月底台湾“立法院”召开临时会,是因为他们在正常会议期间工作没做完,所以要加开临时会。从纳税人的角度来看,这是懈怠。

临时会主要是讨论通过“核四”公投案,结果斜刺里杀出来一个“两岸服务贸易协议”,绿营借机鼓噪,说这件事关系重大,还开什么临时会。于是又上演了一场蓝绿委员的打打老戏;咒骂、拉扯、泼水、咬人、哭喊,还有女委员控诉被性侵犯……闹剧连连但并不好笑,民众对此极有反感。两天的临时会下来,只通过了一条修改“证交税”议案和“12年公教”案。但原计划要讨论的“核四”公投案,根本没有排上议程,这个临时会该做的工作,又没有做完。定为优先处理的“核四”公投案,要等到7月底举行的二次临时会中再战。

要审的议案不少,而且阻力都很大。民进党主张“核四”最好直接停建,若国民党执意处理核四公投案,希望能先修“公投法”,降低“公投”门槛。吕秀莲表示,她将正式提起行政诉讼,要跟马团队全面斗法。台湾“立委”们为了抢媒体版面,

问政愈来愈戏剧化、弱智化。“立委”们抢着当“早鸟”赴委员会登记发言,为了配合电子媒体的作息时间,只要讲话辛辣、出怪招,上新闻版面的几率就高。

媒体人王健壮直言,台湾民主政治现状是民粹政治泛滥,媒体模仿政治、政治模仿媒体,官员看报“执政”、“立委”看报问政。长期以来,民主政治已变媒体政治。

由于选区变小,一选区只有一席“立委”,他们一定要勤跑基层,花时间为选民服务。这些区域“立委”通常“只质询、不审法案”。耗费心力的法案审查工作,通常都留给各委员会召委和不分区“立委”处理。“立院”的各委员会成员不断变动,资深召委、专业“立委”的制度难建立,委员会功能萎缩为“预备议决机构”。委员会审查率专业性不足,多数“法案”堆积到会期尾声就紧急快速通过。

民众总是在问,平常会期你们不认真讨论通过议案,都在干什么?媒体不时透露,诸多委员开会的出席率不高、假借名义报公账海外考察、质询时乱放炮,极尽其侮辱官员之能事,不花时间去了解审核法案,实在令人失望。

常有人呼吁要提高台“立委”的质量和效率,只是说说而已,真不知从何下手。



澳门体验“梦工场”

日前,澳门金沙中国有限公司与美国梦工场动画公司在澳门举行“体验梦工场”活动启动仪式,《功夫熊猫》《马达加斯加》等梦工场经典动画作品中的角色与澳门市民和游客近距离接触。图为市民与扮演梦工场经典动画角色的演员合影。新华社记者 张金加摄

澳门政府再向居民“派糖”

据新华社澳门7月2日电(记者刘冬杰)澳门特区2013年现金分享计划2日起正式实施。从即日起至9月13日,特区永久性居民及非永久性居民将分别获发8000澳门元(下同)及4800元,今年现金分享计划受惠的永久性居民约57万,非永久性居民约6.8万,特区政府此项财政开支约48.85亿元。为了让澳门所有居民分享经济发展成果,澳门特区政府从2008年开始实行现金分享计划,当年每个澳门永久性居民获发5000元,之后每年都发放,但金额会因经济、通胀和政府财政盈余情况而不同。据介绍,现金分享计划的发放形式有银行转账、邮寄划线支票两种,特殊情况者将由社会工作局处理。

台胞千人夏令营在京开营

本报北京7月2日电(记者任成琦)以“龙脉相传·青春中华”为主题的2013年台胞青年千人夏令营今天在此间开营。1100多名从台湾岛内和海外汇聚京城的台胞青年,与来自北大、清华、人大、北航的200名优秀大学生志愿者齐聚一堂,拉开一场青春派对的帷幕。

据悉,北京总营活动时间为7月2日到5日,期间将举办报告会,邀请世界银行前副行长、著名经济学家林毅夫和全国台联会长、台盟中央副主席汪毅夫分别作关于当前国内外经济形势、闽台历史文化的报告。7月5日起,团员们将分赴大陆27个省、区、市,继续感受祖国的灿烂文化与壮美山河。

两岸青年研习交流营启动

本报北京7月2日电(陈捷)由北京科技大学举办的旨在加深海峡两岸师生交流的活动——海峡两岸青年研习交流营今天在京启动。来自两岸20所高校的200余名师生,将参加1日至7日的交流活动,这也是北大每年一次的两岸学生交流活动,颇受社会各界关注。

据介绍,本次交流营以“可持续发展与青年责任”为主题,其间,两岸师生将围绕“青年与可持续发展”、“生态文明与可持续发展”、“科技与可持续发展”3个话题组织专题报告,邀请专家学者从经济、社会、文化、科技、环境、能源等领域,带领师生探索社会发展中所面临的各种现实问题,寻找可持续发展的途径。

闽赠送金门“乡土树苗”

本报福州7月2日电(记者江宝章)福建省三明市赠送金门县的2.28万株种苗花卉,经福建检验检疫局检验检疫合格,于今天在厦门口岸通关后启运出境。这是福建省首次向台湾地区赠送种苗花卉。

据介绍,在2012年海峡两岸林业博览会上,三明市政府同金门县政府达成协议,三明市将免费赠送金门县一批“乡土树苗”。今年5月初,该项目获台湾相关主管部门审批同意。此次赠送种苗花卉包括丹桂、尖叶桂、罗汉松等8种苗木,共计2.28万株。

香港名家艺术展在京举办

本报北京7月2日电(记者叶晓楠)为庆祝香港回归祖国16周年,由中国文联、全国政协书画室、中国美术家协会联合主办,中国科学院紫金山天文台等协办的“萧晖荣中国画·书法·雕塑艺术展”1日在此间开幕。

萧晖荣是香港著名书画家、雕塑家。此次展出萧晖荣的200余件作品,包括中国画、书法、雕塑等。

澳门半年博彩收入增加

据新华社澳门7月1日电(记者刘冬杰)澳门特区博彩监察协调局1日公布的数据显示,今年上半年,澳门累计博彩毛收入为1714.47亿澳门元,较去年同期增长15.3%。

资料显示,截至今年第一季度,澳门特区共有35家娱乐场,赌桌由去年第四季度的5485张增至5749张,角子机的数量则较去年第四季度的16585台减少至16406台。



内蒙古正蓝旗副旗长、公安局局长布古城(左一)检查交通路况

仰望平安中国新高度

平安是人民幸福安康的基本要求,是改革发展的基本前提。今年“平安中国”第一次上升到国家层面来提出,第一次明确作为政法工作的奋斗目标来追求。大江南北长城内外,无数个平安基层齐心协力推进

平安建设让蒙元文化发祥地更美丽

——访内蒙古正蓝旗副旗长、公安局局长布古城

任海轩

构建“平安中国”。

内蒙古正蓝旗公安局深入学习“深化平安中国建设工作会议”精神,高处着眼实处入手,开展百日民警深入城乡社区走访服务、推进科技手段治安防控、重点强化交通消防工作,在当地形成了人人参与平安建设、人人共享平安成果的生动局面。

“蒙元文化发祥地”正蓝旗,地处内蒙古自治区中部,锡林郭勒大草原的南端,浑善达克沙地腹地。世界文化遗产——元上都遗址、西电东送北通道电源支撑点——上都发电厂坐落境内。距首都北京直线距离260公里,是内蒙古进入首都北京的最后一道南关卡。

正蓝旗副旗长、公安局局长布古城说:“积极应对小康社会新要求,在更高起点上全面推进平安中国建设,草原人民发自内心拥护和期待。仰望平安中国新高度,正蓝旗全体公安干警更加充满信心和干劲投入到平安建设中来。加强和创新服务管理新方位,增强城乡社区公共服务,

通过办实事解决化解群众诉求强烈、影响社会和谐稳定的突出问题与矛盾。”

创新服务管理新方位

正蓝旗公安局通过民警百户深入城乡社区走访服务,对辖区年满16周岁至55周岁常住人口、暂住人口、境外人员的详细信息和数据的全面采集,社区民警对管辖社区常住人口掌握熟悉度达到100%,基层派出所民警对辖区重点人口、高危人群掌控率达到100%。

布古城说:“4月以来正蓝旗天气渐暖,针对各建筑工地开工,打工、经商和旅游等流动人口增加等特点,开展百日民警深入城乡走访服务,在警民联系卡基础上,建立起了居民通讯录,对管辖区信息采集了然于胸,不仅群众找到民警方便,民警也能及时直接联系群众,在第一时间答疑解惑、疏导情绪,把问题解决在萌芽状态,把矛盾纠纷

化解在基层。从源头上、从根本上预防和减少案件的产生,也起到对违法犯罪震慑防范作用,案件与往年同期相比下降了50%。”

正蓝旗公安局依靠科技治安防范和侦查破案,建立情报预警、科技协防的打防控机制,全面加强人口、房屋、证件、车辆、场所、网络、组织等各类基础信息进行实时采集、动态录入,最大限度地收集各类鲜活信息。正蓝旗公安局把信息化建设摆到全局性、战略性位置来抓。

布古城表示,旗委旗政府非常重视推进信息化与平安建设的深度融合。旗政府在2011年投入300万的基础上,今年再投入500万元,在上都镇、哈毕日嘎镇、桑根达来镇三个中心镇,全部安装技防监控设施,增加7个卡口,设置113处监控点。综合民用的监控设施,也将纳入公安机关管理范围。截至目前,通过监控系统发现和协助调查刑事案件12起,破获刑事案件5起,协助查处交通案件23起,救助群众4起。”

全力打造安全、畅通、和谐的交通环境;在火灾防控上始终保持全面覆盖,保持了重特大火灾事故零发生。正蓝旗公安局交通管辖里程有744.5公里,其中207国道134公里,308省道58.5公里,105省道111公里,农村县乡441公里。如此长的交通生命线上,100名“最美交警”在重点时段和重点路段从日出到日落甚至到黎明,深入排查整治突出的交通秩序问题,严厉打击各类交通违法行为,强化交通管理和防范工作,实现辖区道路交通安全秩序管理的常态化。

布古城说:“扎根沃土、承接地气,忠诚和慈爱彼此相遇,正义和平安彼此相亲。正蓝旗公安局加强源头性、基础性的平安建设工作,仰望平安中国新高度,抓住根本点,创新服务管理新方位,掌握主动权。搭建了动员组织人民群众的新平台,拓宽了动员组织人民群众的新渠道,加强了民警严厉打击涉黑涉恶和恐怖犯罪新力度,平安建设让蒙元文化发祥地民族更团结、社会更稳定,正蓝旗更美丽了。”